
VERBALE DELL’ASSEMBLEA DELL’ ASSOCIAZIONE EX-ALUNNI E DOCENTI DEL 

LICEO CLASSICO “G. CESARE” DI ROMA 

 

Oggi, martedì 3 dicembre 2024, alle ore 16.00 si è riunita l’assemblea dei soci 

dell’Associazione ex alunni e docenti del Liceo “G. Cesare” di Roma per discutere il seguente 

o.d.g.: 

1. Relazione del Segretario sulle attività svolte nel 2023-24; 

2. Relazione del Tesoriere sullo stato del bilancio. 

Sono presenti il presidente uscente, prof. Giuseppe Massara, la DS del Liceo, dott.ssa Paola 

Senesi, i membri del Comitato Esecutivo e diversi ex alunni, docenti ed ex docenti, soci 

dell’Associazione.  

 

Prende la parola la DS Senesi, che porta i saluti del Liceo, poi il Presidente Prof. Massara, il 

quale saluta tutti i Soci convenuti. 

Interviene subito dopo il Segretario, Prof. M. Biscuso, che illustra l’ultimo anno di attività 

dell’Associazione, leggendo la relazione che qui di seguito si allega e che costituisce parte 

integrante del presente verbale. 

 
Gentili Socie e Soci, 

illustrerò brevemente quanto fatto nell’ultimo anno, nel quale abbiamo celebrato i 

novant’anni di vita del Liceo Giulio Cesare e i vent’anni della nostra Associazione:  

1) siamo stati presenti alle giornate del 26-28 ottobre 2023, in cui il Liceo ha ricordato i 

suoi primi novant’anni, con una nostra postazione e abbiamo organizzato: a) un’ampia 

illustrazione, a cura di Bruna Ingrao e Micaela Ricciardi, del “Quaderno” n. 2, dedicato al 

tema delle Asimmetrie; b) un incontro con due ex alunni e soci, Donata Pacces e Giuseppe 

Pennacchia, che hanno narrato alcuni momenti salienti della loro esperienza scolastica; 

2) il 21 marzo 2024 si è svolto il Convegno da noi promosso Memoria di Ferdinando 

Agnini, Paolo Rossi ed Ezio Tarantelli, con interventi di Alberto Oliverio, Ricordi 

individuali e memorie collettive, Manuele Gianfrancesco, Ferdinando Agnini: dai banchi di 

scuola alle Fosse Ardeatine, Umberto Gentiloni, Paolo Rossi, un ragazzo come noi, Luca 

Tarantelli, Il sogno che uccise mio padre; e testimonianze di Massimo Taborri (su Agnini), 

Orietta Rossi Pinelli (su Rossi), Giorgio Benvenuto e Leonello Tronti (su Tarantelli). Gli 

atti del Convegno saranno pubblicati nel prossimo “Quaderno”, il n. 4, che uscirà nel 2025. 

Il convegno e la conseguente pubblicazione degli atti sono la prima realizzazione del 

programma di ricerche sulla storia del Giulio Cesare e delle sue figure più rappresentative, 

che era stato auspicato nell’assemblea dello scorso anno; 

3) il 13 aprile 2024, dopo cinque anni di interruzione, si è svolta la terza edizione della Iulia 

Run, staffetta 5x1 miglio su strada, in collaborazione con il Comune di Roma e la LUISS. 

Nel 2023-24 abbiamo organizzato un nuovo certamen su scala nazionale, oltre agli altri due 

tradizionali concorsi: 

4) dal 14 al 16 marzo 2024 si è svolta la prima edizione nazionale del “Certamen 

Caesarianum Urbis”, concorso di comprensione del testo latino di età cesariana. Anche 

questa era stata un’iniziativa nata nel 2019 e da realizzarsi nel 2020, che la pandemia non ci 

ha permesso di svolgere; 

5) il “Premio in memoria dei fratelli Finzi”, in collaborazione con la Fondazione Museo 

della Shoah onlus, ha avuto un notevole successo, considerata la qualità delle opere 

presentate dagli studenti, spesso ginnasiali, e unanimemente lodate dalle commissioni 

giudicatrici. La premiazione si è svolta il 16 maggio 2024; 

6) il certamen di cultura greca “Hermenèia” si è svolto sul tema Il concetto di philia nella 

letteratura greca. Come negli ultimi anni i docenti del Liceo hanno preparato alla prova gli 

studenti con alcune lezioni. Il giorno della premiazione, 30 maggio 2024, sono intervenuti il 

Prof. Roberto Nicolai (Sapienza Università di Roma), con una relazione su Antigone 

tragedia del potere, e la Prof.ssa Angela Cinalli (Sapienza Università di Roma), che ha 

parlato di Collocare i testi nei contesti. Il festival ateniese delle Grandi Dionisie: 

organizzazione, programma e protagonisti. 

7) Il 9 novembre 2023 il Prof. Rino Caputo (Università di Tor Vergata) ha tenuto una 

conferenza su Pier Paolo Pasolini (1922-1975) da noi promossa. 



8) L’Associazione ha dato il suo contributo alla realizzazione della “Notte Nazionale dei 

Licei Classici” organizzando la presentazione di Maestri erranti. Il rinnovamento della 

cultura ebraica dopo la Shoah, di Marcello Massenzio, a cura di Massimiliano Biscuso. 

Grazie al grande lavoro della Redazione dei “Quaderni dell’Associazione ex alunni e 

docenti”, guidata dal Direttore Bruna Ingrao e dal Caporedattore Micaela Ricciardi, è stato 

appena pubblicato:  

9) il “Quaderno” n. 3, la cui parte monografica è dedicata al tema Intelligenze. Illustro in 

dettaglio il contenuto, in attesa di una vera e propria presentazione, che l’Associazione si 

impegna a organizzare nei primi mesi del prossimo anno.  

Innanzi tutto: perché dedicare un numero della collana al tema dell’intelligenza e perché 

“intelligenze” al plurale? Le due domande in realtà ci interrogano su una medesima 

questione: tradizionalmente l’intelligenza era stata attribuita esclusivamente o, almeno, in 

senso eminente all’essere umano, ma le ricerche scientifiche e gli sviluppi tecnologici 

hanno ampliato e stanno ampliando notevolmente ogni giorno il numero degli esseri ai 

quali può essere attribuita l’intelligenza, perché capaci di adottare strategie efficaci per 

risolvere problemi. Così, da una parte, si parla di intelligenza animale e addirittura vegetale, 

dall’altra di parla di macchine intelligenti, che riescono a svolgere, con sbalorditiva 

rapidità, processando miliardi di dati, compiti che finora erano di esclusiva competenza 

umana, come le tecnologie legate all’IA generativa. I primi cinque articoli affrontano alcuni 

di questi argomenti: due contributi, il primo di Luigia Carlucci Aiello e Michele Nardi, il 

secondo di Pietro Montani, sono dedicati all’IA: nel primo si ricostruisce la storia dell’IA e 

si mettono in luce i diversi campi di ricerca attuali e le implicazioni sociali ed etiche 

dell’IA; nel secondo si discute delle differenze tra IA e intelligenza umana. Al rapporto tra 

intelligenza e creatività è invece dedicato lo studio di Marina Bianchi; all’intelligenza 

emotiva e sociale quello di Claudia Sabatano; infine Antonella Jori si occupa 

dell’intelligenza nelle Sacre Scritture. Legate al tema principale del numero sono anche le 

recensioni: due riguardano il rapporto tra cervello e mente, rispettivamente animali (Anna 

Di Gregorio) e umani (Pietro Secchi); altre due sono dedicate all’evoluzione delle forme 

digitali del sapere fino a ChatGPT (Angela Scozzafava) e all’uso delle tecnologie di IA 

nella produzione di opere d’arte (Luca Calenne). Altre due sezioni arricchiscono il 

“Quaderno”: le “Interviste ad ex alunni” (Giorgio Benvenuto, Giuseppe Pennacchia, Leo 

Tomašević ed Elisabetta Visalberghi, che ritorna sul tema dell’intelligenza animale); e “La 

vita dell’Associazione”, con una dettagliata cronaca di Micaela Ricciardi sulle iniziative per 

i due anniversari, una breve rievocazione personale della storia dell’Associazione di 

Giuseppe Massara, una ricostruzione dei quarant’anni di attività dell’AICC al Giulio Cesare 

di Maria Grazia Iodice, e una ricerca condotta nell’archivio del Liceo da parte di Laura 

Correale sugli effetti delle leggi razziste del 1938 sulla comunità scolastica del nostro 

Liceo, che le ha permesso di individuare un altro alunno, oltre ai fratelli Finzi, deportato ad 

Auschwitz e lì assassinato, Sigismondo Loevinson. 

Inoltre l’Associazione offre ai Soci i seguenti servizi: 

10) convenzioni con Teatri, Istituzioni musicali, Librerie e l’Agenzia Roma Scipioni delle 

Assicurazioni Generali, che consentono ai Soci di usufruire di sconti e condizioni 

agevolate; 

11) newsletter gestita dalla prof.ssa Angela Scozzafava tramite la quale i Soci sono 

tempestivamente informati sulle programmazioni e su eventi particolari; 

12) pagina Facebook, sulla quale sono pubblicate non solo le informazioni più rilevanti 

della vita dell’Associazione, ma anche informazioni su attività culturali ed eventi che 

potrebbero interessare i visitatori della nostra pagina. Amministratori della pagina sono i 

Soci M. Biscuso e A. Scozzafava; 

13) gestione del sito dell’Associazione, sul quale sono pubblicate tutte le informazioni, 

presenti e passate, della vita dell’Associazione, con annesso canale YouTube, a cura di 

Laura Correale. 

Non sono state invece svolte le seguenti attività: 

1) il “Premio Ugo Forno”, che necessita il ripensamento della formula, per coinvolgere in 

modo più esteso ed efficace le scuole medie del territorio;  

2) il Premio Letterario di Poesia e Prosa, a causa del rischio di ricevere testi prodotti con le 

tecnologie che utilizzano l’IA generativa; 

3) il concerto di fine anno organizzato dal Maestro Ludovica Orestano, per problemi 

organizzativi. 

L’Assemblea prende atto della relazione del Segretario. 



 

2) Prende la parola la Tesoriera, Prof. Laura Correale, la quale dichiara che al 30 novembre u.s., 

prima cioè dell’inizio della raccolta delle quote associative del 2025, sul c/c dell’Associazione 

risultano 4.426, 51 €, mentre in cassa ci sono 370 €, per un totale di 4.796,51 €. A questa cifra 

bisognerà sottrarre il costo del rinfresco di stasera e i 700 € delle 100 copie del “Quaderno” n. 3, 

che sono state pagate ieri. L’avanzo attuale di cassa è quindi di circa 4.000 €. 

L’Assemblea prende atto dello stato del bilancio. 

Prende la parola Massara, che dichiara la propria soddisfazione per quanto l’Associazione è 

riuscita a realizzare nell’ultimo anno: si tratta di iniziative di qualità, a partire dal “Quaderno” n. 

3, pubblicazione che difficilmente può essere paragonata a simili pubblicazioni da parte di 

associazioni di ex alunni. Oggi, continua Massara, egli è giunto al termine del suo mandato di 

Presidente, carica che ormai ricopre da molti anni e che non intende più ricoprire. Augura 

all’Associazione di conservare lo spirito di vicinanza e di libero e creativo dialogo tra i Soci che 

contraddistingue i compagni di scuola, nonostante il tempo trascorso dalle esperienze 

scolastiche. Ringrazia infine tutti i Soci e coloro che hanno lavorato all’Associazione in questi 

anni sotto la sua Presidenza. 

Intervengono M. Biscuso, Ricciardi, Senesi e Fabi, i quali ringraziano il Presidente uscente per 

il grande lavoro fatto per tanti anni per il bene dell’Associazione, con passione, dedizione e 

notevoli qualità intellettuali.  

Esaurito l’esame dei punti all’ordine del giorno, alle ore 16.40 la seduta è tolta. 

 

Letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 

 

 Il Presidente             Il Segretario 

     Giuseppe Massara                 Massimiliano Biscuso 

 


